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Od r. 1992 je mým intenzivním zájmem to, abych mohla pracovat jako 
vysokoškolská učitelka na Pedagogické fakultě Ostravské univerzity, proto se v 
posledních pěti letech věnuji začínajícím učiteltun na základní škole. Politické 
změny po r. 1989 přinášejí jiné pohledy na vztah učitel - žák, žák se stává 
subjektem edukace. V pedagogické praxi se setkává subjekt učitele a subjekt 
žáka s objektem, tj. učivem, které je obsaženo v curiculu (osnovách 
i standardech) pro jednotlivé ročníky. Přestože v praxi současné základni školy 
je možno uplatnit při výuce žáků jistou mím aktivity, samostatnosti a kreativity, 
samostudium zde není možné a učitel nese značnou dávku zodpovědnosti za to, 
co své žáky naučí. 

Zakladatel ČAPV Jan Pnkha ve svém díle Moderní pedagogika, jež tvoří 
heuristicky pojaté kompendium, uvádí v hodnocení důležitostí pedagogických 
vědomostí a dovedností pro práci učitele na prvním místě vědomosti a 
dovednosti didaktické, na druhém místě vědomosti a dovednosti týkající se 
výchovy (formování žákli), třetí místo zaujímají vědomosti a dovednosti z 
oblasti pedagogické diagnostiky. Jestliže vědomosti a dovednosti z oblasti 
obecné pedagogiky, či z dějin pedagogiky mohou posluchači vysoké školy 
získat samostudiem, v oblasti didaktiky nestačí pouze výtahy, referáty a 
kompiláty z práce jiných, případně přesné návody, jak sestavit vyučovací 
hodinu. Za velice dliležitou součást přípravy budoucího učitele považuji vlastní 
zkušenost a vlastní prožitek. 

Při sebehodnocení začínajících učitelú v prvním roce praxe jsem se setkala i se 
stavy jisté skepse, hlavně tehdy, jestliže začínající učitelka nevidí okamžitě 
výsledky své práce ve výkonech svých žákil Emocionálně založené osobnosti 
dokonce podlehly strachu, zda své žáky rozvíjejí správným směrem. Evaluační 
kritéria pro práci pedagogú nejsou dosud v naší společnosti přesně stanoveny. 
Jestliže v současné škole přistupujeme k žáku jako k subjektu, je nutné, 
abychom si uvědomili , že intelektové a osobnostní předpoklady jsou 
důležitým faktorem při výchovně vzdělávacím procesu v podmínkách 
základní školy. Základní vzdělání na bazální úrovni zvládnou i žáci, jejichž 
intelektové možnosti vykazují v testech IQ podprúměmou hodnotu. Přestože se 
u mnohých těchto jedincú nevyvine abstrakce a v jeJtch myšlení se po celý 
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život uplatňují pouze konkrétní operace, bývají prakticky velice zdatni, zrnem, 
dovedou dobře reprodukovat, pracovat podle předložených vzorů a precizně 
vykonávat své řemeslo . Zuzana Kovaliková ve své knize Integrovaná tématická 
výuka hovoří o modalitách intelektu a o chybných mémech, jichž se 
pedagogové často ve vyučovacím procesu dopouštějí. Integrovaná didaktika 
dosud nenašla v přípravě pedagogů zejména prvního školního stupně své 
místo, avšak budoucí učitelé mohou být připravováni i v oblasti předmětových 
a oborových didaktik tak, aby vycházeli při organizování výuky z možností 
žáků. Je potřeba, aby znali a dovedli aplikovat vývojovou, pedagogickou a v 
neposlední řadě 
i sociální psychologii. 

Dalším úskalím pro mnoho začínajících učitelů mohou být problémy s kázní 
žáků. Přestože proti totalitní minulosti dochází k jisté liberalizaci, je potřeba, 
aby na výkon povolání byli budoucí učitelé připravováni racionálně a učili se 
poznavát, jak dalece si mohou dovolit být liberální vůči svým žákům. Přílišná 
benevolentnost ani přílišná přísnost nejsou žádoucí. 

Přílišná tolerance vede žáky již na prvním školním stupni k tomu, že pracují 
pod své možnosti, spoléhají na to, že jim učitel všechno promine. Jestliže učitel 
zaujímá ke svým žákům více partnerský nebo kooperativní vztah a jedná s nimi 
neautoritativně, mnohé devítileté až jedenáctileté děti zkoušejí, co si vůči němu 
mohou dovolit. Komenského synkritické heslo: "Škola bez kázně - mlýn bez 
vody" nepozbývá svou aktuálnost ani na konci druhého milénia. 

Začínající učitelky prvního školního stupně jsou řediteli škol velmi dobře 

přijímány, protože vždy obohatí pedagogické sbory, jež podle konstatování ČŠI 
tvoří na většině škol stárnoucí a mnohdy již vyhasínající pedagogové. Pokud to 
podmínky na konkrétních školách dovolují, nezařazují ředitelé škol většinou 
absolventky jako učitelky prvního ročniku základní školy. Práce v 
elementárních třídách přináší svá specifika. Aby se žáci mohli ve škole učit, 
je nutné, aby pedagog elementarista znal nejen metodiku prvopočátečního čtení 
a psaní, ale aby dovedl vytvořit základní návyky pro školní práci u většiny 
svých žáků. Do prvního roč~u základní školy nastupují děti již s určitými 
životnimi zkušenostmi, které jsou vždy ovlivněny sociokulturním prostředím 
rodin a hodnotovým systémem jejich rodičů . 

V současn(! utvářející se tržní společnosti narůstají podle mého míněni rozdíly 
mezi dětmi právě v oblasti sociální. Dosažené vzdělání rodičů i jejich vztah k 
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duchovním hodnotám se výrazně uplatňuje i při výchově jejich dětí. Již v 
předškolním věku se u každého dítěte projevuje jistá míra pohybové aktivity a 
zručnosti, schopnost vyjadřovat vlastní prožitky kresbou (napodobování a 
obkreslování obrázků dospělých bývá dnes již právem kritizováno, ale na 
školách se s ním stále setkáváme), a schopnost vnímat a napodobovat 
jednoduché melodie i rytmus. Znalosti mateřského jazyka jsou intuitivní a 
vycházejí vždy z úrovně prostředí, v němž dítě vyrůstá, projevy dětí jsou 
ovlivněny spontaneitou. V dnešní době je nutné, aby se studující učitelství 

prvního školního stupně již v přípravě na své povolání v průběhu své 
pedagogické praxe na vysoké škole seznámili se podstatou práce učitelky -
elementaristky a naučili se rozlišovat u dětí mezi spontaneitou a 
nevychovaností, jež pramení většinou z různorodé úrovně rodičů žáků 

dnešního prvního ročníku . 

Jestliže máme děti vychovávat je potřeba, abychom se také stali dětmi a 
dovedli se sami přenést do dětského světa, dětského vnímání , cítění, prožívání i 
myšlení. Učitelé vytvářejí se svými žáky ve výchovně vzdělávacím procesu 
symbiózu. Pracují tak, že rozvíjejí dané vlohy dětí ve schopnosti, vycházejí z 
intuitivních zkušeností a znalostí dětí , snaží se respektovat jejich možnosti a 
zájmy, oylivňují a mnohdy i vytvářejí postoje svých žáků k určitým životním 
situacím, ovlivňují rovněž psychický vývoj každého jednotlivce ve skupině jeho 
vrstevníkú a tím vytvářejí klima své třídy . Pro poznání dětí v prvních letech 
školní docházky je velice dúležité,aby se jejich učitelky naučily vytvářet 

kladné citové prožitky v didaktických hrách, v aktivních činnostech a tím 
umožníly svým žákům rozumový růst. 

Živé slovo učitele jeho vlastní postoje a názory mají i pro většinu dnešních 
žáků svůj význam. Svou úrovní komunikace ovlivňuje každý učitel chování 
svých žáků, proto i mnoho zkušených učitelú přikládá zvládnutí 
komunikačních dovedností s žáky a zejména s jejich rodiči ve své práci 
značný význam. 

Ve výchovně vzdělávacím procesu učitel výrazně ovlivňuje hodnotové postoje 
a názory svých žáků svým vztahem k nim . Každé hodnocení žákovy práce 
učitelem, at' už slovní, či klasifikace známkou má být objektivní a 
optimistické. Obsahuje tedy klady i zápory v žákových výkonech. Je potřeba, 

aby učitel v současné době vedl své žáky k sebekontrole, 
k uvědomění si svých vlastních chyb a jejich napravování, k dostatečné 

kritičnosti a sebekritičnosti . Jestliže dítě při plnění dílčích úkolů z jakýchkoli 
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příčin selhalo, je vhodné, když mu učitel umožní nápravu chyb a povzbudí ho . 
Velice důležité je pěstování žákovy vúle, potřeby chtít se učit. K objektivitě 
hodnocení přispívá podle mého názoru i to, když jsou předem známá jeho 
kritéria. 

V současné době jsou všichni pedagogové základních škol postaveni před 
řešeni problémú, jež s sebou přináší rodící se demokracie. Mnoho lidí 
nesprávně zaměúuje demokracií s anarchií. Protože stále není doceněna 

hodnota významu vzdělání pro život ve společnosti (nemáme dostatečné 

množství financí k tomu, abychom ohodnotili práci učitelů na všech stupních 
škol), mnoho rodičů, kteří pro své děti dovedou vytvořit pouze sociokulturní 
prostředí, jež je determinováno jejich psychickou úrovní, podceúuje 
význam plněni školních povinností. Přestože školní docházka je povinná již od 
doby Marie Terezie, někteří rodiče často svým liknavým přístupem podporují 
vyhýbání se školnímu vyučování svých potomkú a bezdůvodnou školní absenci 
omlouvají. Tyto děti nezvládají učivo základní školy, protože jsou samotnými 
rodiči naváděny k laxnímu a povrchnímu přístupu ke školní práci, i když jejich 
intelektové možnosti odpovídají požadavkúm. Povinností i právem učitele je 
prosazování důslednosti při plnění zadaných úkolů u těch žáků, kteří to 
potřebují , poněvadž výchova jejich rodičú neskýtá záruky, že z nich vyrostou 
občané odpovědní za své činy a za svá jednání, stále však narážíme na 
nedokonalost legislativy, v níž není jasně formulováno, kdo nese zodpovědnost 
za výchovu nezletilých dětí v době mimo školní vyučování. 

Další problémy vyplývají z integrace dětí se specifickými vývojovym1 
poruchami učení a chování do běžných typů základních škol. Odborné 
publikace uvádějí, že dyslexií (tj. neschopností osvojit si čtecí dovednosti až k 
návyku běžnými školními metodami) je v současnosti postiženo okolo 4% 
dětské populace ( 4 děti ze I 00). Velice dúležitým faktorem pro diagnostikování 
dyslexie, který múžeme vyčíst i ze zpráv PPP, jež nesou zodpovědnost za 
stanoveni diagnózy, je výrazný rozpor mezi výkonem ve čtení a aktuální 
intelektovou výkonností dítěte. V 60% je dyslexie a dysortografie 
diagnostikována na bázi LMD (lehké mozkové dyfunkce) může se tedy 
vyskytovat i souběžně s po~hami chování (afektivními až agresívními 
reakcemi některých dětí v .--podmínkách školní edukace), s poruchami v 
koordinaci pohybu, celkovou motorickou neobratností projevující se při 
pracovních činnostech a při nácviku psaní nebo omezenou možností výtvarného 
sebevyjádření dítěte. U dětí s hypoaktivní fonnou LMD souvisí s celkovou 
utlumeností (zvýšenou pomalostí) při veškerých projevech dítěte. Velice 
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častým průvodním negativním jevem specifických vývojových poruch učení 
bývá i porucha koncentrace pozornosti. Respektováním i.ndividuálnich 
možností těchto dětí, svým chováním vúči nim a jednáním s nimi vytváří každý 
pedagog jejich pozici ve skupině ostatních dětí. Jejich projevy a výkony se 
naučí jejich spolužáci tolerovat, mohou se navzájem dobře snášet a pomáhat si. 

Integrace přináší těmto dětem nesporná pozitiva, mohou se samy porovnávat s 
ostatními, při skupinových pracích a společném řešení problémových úloh se 
mohou stát platnými členy týmu. Mnohé z nich se naučí zejména svou vůlí čelit 
dílčím neúspěchúm a vyrovnávají se pak v dalším životě lépe s některými 
nezdary. Intelektové možnosti mnoha chlapců se specofickými vývojovými 
poruchami učení se začínají projevovat až v pubertě, kdy mnozí předčí svým 
logickým myšlením a rozvinutou abstrakcí dříve úspěšnější spolužáky. Když se 
podařilo učitelům vytvořit čtecí dovednosti na přijatelné sociální úrovni, 
začínají se některé z dyslektických dětí učit samy a mohou úspěšně studovat na 
středních i vysokých školách. 

Každý učitel (začínajícího nevyjímaje) si ve své praxi uvědomuje 

nedostatečnost své pedagogické vybavenosti i nedostatky svého subjektu, 
praxí však získává potřebný nadhled a při vykonávání úřednické práce, jež je 
po něm vedením základní školy jako vzdělávácí instituce požadována, i 
potřebnou rutinu. Hlavním úkolem učitele v podmínkách základní školy je jeho 
aktivní účast ve výchovně vzdělávacím procesu, proto by požadavky na 
vyplňování předepsané pedagogické dokumentace neměly ponižovat práci 
pedagoga do role byrokratického úředníka. 
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